

《穿越圣经》

腓立比书（5）继续讲述保罗劝勉腓立比信徒要以基督的心为心（腓 2:2-7）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了腓立比书 1:20-2:1 的内容，让我们先来重温一下。

腓立比书 1:20-2:1 继续讲述保罗鼓励腓立比人要为基督而活，并劝勉他们要以基督的心为心。

对于不信神的人，地上的生活就是他们的一切，所以他们很自然地去追求世人看为宝贵的金钱、名气、权力、享乐、声望。但对于保罗，活着就是要建立永恒的价值和跟人分享基督。惟有神能帮助我们永恒的角度看生命。保罗整个生命的目标，就是放胆传讲基督，活得更像基督。如此，保罗才能充满信心地说，死去比活着更有益处，因为若是死了，就摆脱了世间的困扰，就可以面对面见主。约翰一书 3:2-3 记载：“亲爱的弟兄啊，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。凡向他有这指望的，就洁净自己，像他洁净一样。”要是你没有为死作好准备，你也就没有为活著作好准备。一旦你确定自己永恒的目标，你就会自由地服事神，献身在具有真正价值的事上，不再怕死亡。

服事腓立比人和其他信徒是保罗活着的目的。我们也应该有高于只满足个人肉体需要的生活目的。你可以服事帮助谁呢？你生活的目标是什么？

保罗鼓励信徒合一，就如他们“同有一个心志，站立得稳”。可惜的是一些教会花很多的时间彼此攻击，而不联合抵御真正的敌人，因此教会需要勇敢地抵挡内讧，持守共同的目标，就是服事基督。

我们的本性不会认为受苦是一种特权，但当我们受苦、忠实地代表基督时，我们的信息和榜样就会影响别人。受苦有以下几点好处：第一，我们的眼目不再看世上的安乐；第二，淘汰一些肤浅的信徒；第三，使忍受苦难的人增强信心；第四，使我们成为后来者的榜样。如果我们为信仰的缘故受苦，那并不表示我们做错了什么，事实通常相反，受苦验证了我们的忠心。用受苦来塑造你的品格吧！不要怕受苦，也不要让苦难使你倒下。

保罗一生为传扬福音而受苦。像腓立比的信徒一样，我们与所有不相信基督救恩的人都有冲突。在此战争中，所有真正的信徒都应当联合起来，抵抗共同敌人。

包括基督徒在内，许多人为取悦别人和保持良好形象而活，但是“结党”、“贪图虚浮的荣耀”会带来纷争。因此保罗在腓立比书 2 章里强调灵里合一，要求腓立比信徒彼此相爱，有同一的心思和目标。当我们一起努力，关心别人的问题如同关心自己的问题，以基督为榜样，将别人的事放在自己的事之上，就能体现合一的生命。不要太计较自己的形象或迎合自己的需要，以致损害了神家里彼此的感情。

接下来，我们继续研读与查考腓立比书 2 章剩下的内容。

腓立比书 2:2 记载：“你们就要意念相同，爱心相同，有一样的心思，有一样的意念，使我的喜乐可以满足。”

若这些论点对腓立比信徒来说是重要的，保罗就以这些论点为基础，恳求他们使他的喜乐满足。到这时候，腓立比信徒确已给予保罗很大的喜乐。保罗没有一刻曾否定这一点，但现在，保罗求他们使他喜乐的福杯满溢。只要他们爱心相同，并持有一样的心思与意念，便可以做到。

这是否意味着所有基督徒的思想和言行都要相同？圣经并不曾这样暗示过。虽然我们必须在基督信仰的主要原则上意见相同，但显然在许多次要的事情上，可能会有不同的意见。划一与合一并不相同，我们可以合一而不划一。虽然我们不一定在次要的事情上意见一致，但在不涉及主要原则下，为了别人的好处，我们可以把自己的意见收敛一下。

意念相同的真正意思是有基督的意念，从主的角度去看事物，按主的旨意来作出回应。爱心相同意指对别人所显出的爱心，与主向我们所显的爱心相同，那是一种不计代价的爱。有一样的心思意思是向同一个目标和谐地同工合作。最后，有一样的意念意思是有合一的行动，显出基督的心正指挥我们的活动。

保罗在监狱里也能靠主喜乐，但他是说如果他知道福音在腓立比信徒的生活中有功效，他就更喜乐了。正如前面所说的，腓立比教会有一点困难，但并不严重。保罗希望他们有一样的意念，并不是要他们完全相同。通常教会有两种人：一种是支持牧师的，一种是反对牧师的；这两种人不是为自己着想，而是模仿他们的领袖。要“有一样的意念”是指让基督的意念在你里面，那是可以容纳许多不同的意见、恩赐和敬拜方式，甚至在次要的教义上也可以不同。我们不会因为意见不同而互相攻击。如果我们有基督的意念，就会在信仰的主要原则上同心。

腓立比书 2:3 记载：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”

凡事总不可结党，不可贪图虚浮的荣耀，因为这两样是神子民合一的最大敌人。结党是要当首领的一种欲望，且不计较代价如何。贪图虚浮的荣耀，指骄傲或自我表现。每当你看见有人喜爱结集私党，或高举他们自己的主张，你就会发现争论和结党在萌芽。本节下半句提出补救的方法：“只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”这不是说我们要看罪犯的道德比我们高，而是我们应不自私地为别人而活，把他们的利益放在自身利益之上。从神的话语中读到这样一个劝勉好像很容易的事，但要了解其中的意义，并付诸行动又是另一回事。看别人比自己强的意念，完全与人类的观念相反，我们也不能凭自己的力量去这样做。只有当我们有圣灵的内住和恩赐，我们才能做得到。

保罗曾经说有些人传福音是出于嫉妒分争，现在他指出：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；”我要强调，目前教会的诸多问题，不是出在教义不同上，而是出在结党或虚浮的荣耀上。有些人天生就爱找麻烦，如果我们遵照“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；”这个命令，相信有 90%、甚至 100%的问题都可以解决。如果你在教会喜欢结党、或凡事希望被认同，你最好什么都不要做。我不喜欢参加一些会议，原因是某些领袖总爱提名向一大堆人致谢，他们谁也不敢得罪，免得有麻烦。基督徒需要被提名表彰或被称赞吗？保罗明确表

态说：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；”不要羡慕出名的感觉吧。“只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”也许这就是友阿爹与循都基的问题所在了，也许她们都认为自己被对方看贬低了。如果大家都照着这节经文去行，相信可以解决教会许多问题，长执会也是一样，可以避免同工之间的“权力斗争”。

腓立比书 2:4 记载：“各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”

请留意保罗提到“要顾别人的事”。“别人”这个字很重要。我接到一封附有奉献的信，寄信人是其他电台的节目制作人，他写道：“你们的节目让许多人蒙福。”我不知道他和我是同行，但我敢说，他是在表达基督的心，他在实践经文所说的“各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”他的信让我看到了谦卑。“别人”是这节经文的重点，在基督教信仰中，第一次显出“别人”的重要性。为什么基督要离开天上的荣耀来到世上？是为别人。我们为什么要传福音？是为别人。多为别人着想、少为自己着想，这就表明有基督的心了。

要解决神子民间的问题，方法就是多关心别人的事，过于自己的事。本节中的“别人”确实是本章的钥字。我们若献出生命来服事别人，便能超越自私结党的心。

要以同时能考虑到他人利益的思考方式，取代只考虑自身权益的自我中心的思考方式。虽然这样，也决不能忽视自身和家庭。提摩太前书 5:8 记载：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不看顾自己家里的人，更是如此。”保罗在这里所要求的是能包容、关心、爱护他人痛苦和伤痛的关怀与爱的精神。在个人主义猖獗、冷酷无情的产业社会，尤其需要这种精神。

现在保罗要告诉我们什么是基督的心。

腓立比书 2:5 记载：“你们当以基督耶稣的心为心：”

本节直译如下：“你们当有这样的的心，这个心也曾在耶稣基督里面的：”要以基督耶稣的心为心，意味着以下几点：第一，要迎接基督耶稣作一生的主人；第二，应当以基督耶稣为中心，树立所有的价值观和人生观；第三，活出追随耶稣基督的一生；第四，在生活中要时常记住并感谢耶稣基督救赎的恩典。

要怎么显出基督的心的特质呢？就是谦卑。以弗所书 4:1-2 记载：“我为主被囚的劝你们：既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称。凡事谦卑、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，”那就是基督的心。我们本不会谦卑、不可能温柔，那不是我们的本性。我们都喜欢自说自话。别说你不是那样，每一个人都是这样的。我们都不想被冒犯、不想被忽略；如果我们是这样被养大的，我们就会制造许多问题出来。有个很优秀的牧师，他的儿子成了无业游民，为什么呢？因为他有个很杰出的哥哥，大家老是称赞他的哥哥有多好，于是他就往反方向走，以示抗议。那是人的本性，就算有人对他说：“别管那么多了。”他还是在意。没有重生的人不会谦卑。我们现在来到圣经最伟大的神学论述之一，有人认为这是新约圣经中有关耶稣基督最伟大的论述，就是“虚己”。经文让我们明白基督并没有放弃祂的神性，而且还告诉我们基督所采取的七个谦卑的模式和步骤。但愿我能描绘出前面几节经文的重要性，看到基督本有崇高的形象，却降卑自己，其间的距离难以想像。下面的七个步骤之后，我要列出高举基督的七件事。我们首先看到谦卑是基督的心，然后看到神的心。父神的心是要高举耶稣基督。如果你想知道该怎么作、往哪里走才是神的旨意，我要说：既然父神的目的是要高举耶稣基督

督，我相信这就是神对我们每一个人的旨意，无论如何，我们都要高举耶稣基督。这样能使我们在父神的旨意里合而为一。

基督降卑的第一步，就是离开天上的荣华，降世成为人的样式。你我简直无法想像从天上的荣华降到世上是多么大的一步。神为人类所做的，绝对超乎人的想像。

腓立比书 2:6 记载：“他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的；”

“他本有神的形象”，这句话对耶稣基督道成肉身前本来的形象作出了定义。他太初就存在。这明确体现在本节的“本”字原文含义上，即意味着“原本就存在”。

当基督在父神的右边时，祂没有紧抓着位置不放，祂不怕有人和祂竞争，以致有失去神格的危险。祂是神。祂不必对父神说：“祢要保证在我离开三十三年后，我的位置还在。”我要说的是，祂不必紧抓着位置不放，因为这些本来就是属于祂的。祂是神。祂甘心离开天堂，欢欢喜喜地降世。希伯来书 12:2 记载：“仰望为我们信心创始成终的耶稣（或译：仰望那将真道创始成终的耶稣）。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在神宝座的右边。”根据希伯来书 10:7 的记载，基督说：“神啊，我来了，为要照你的旨意行；”

腓立比书 2:7 记载：“反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式；”

基督降卑的第二步是“虚己”。“虚己”意味着基督不是舍弃或放弃自己的一切神性，而是把神性隐藏起来了。

“反倒虚己”原文是倒空的意思。基督是虚己的。问题是祂怎么倒空自己呢？有人说祂倒空祂的神性。早期教会的第一个异端就是说耶稣倒空自己的神性，神性在祂受洗时进入祂的身体，却在十字架上离开了祂。圣经没有这样说。祂是倒空了一些东西，但绝对不是祂的神性。当祂在马利亚怀中还是个婴儿时，祂是 100% 的神。即使在当时，对宇宙说祂是神。祂时刻都是神，约翰福音 1:1-3 记载：“太初有道，道与神同在，道就是神。这道太初与神同在。万物是借着祂造的；凡被造的，没有一样不是借着祂造的。”约翰福音 1:14 又说：“道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典有真理。我们也见过祂的荣光，正是父独生子的荣光。”那么主耶稣降世时，到底倒空了什么？我相信祂倒空了神的特权，祂在地上是受到一些限制，那都是自我设限。祂随时都是神，祂不会因祂是人就少了神性，祂只是倒空了祂在神性上的特权。

这位圣子降生时，只有少数牧羊人和一些天使的参与。不仅仅只有那些人应该在那里，其实连整个宇宙都应该在那里，神所造的万物应该在那里，罗马各个高官都应该等候祂的降临，四面八方都该有人来才对。当天晚上耶路撒冷的圣殿应该净空，他们应该到伯利恒去，可惜他们没去。圣子耶稣为什么不强迫他们来呢？因为祂已经放弃神的特权，祂愿意降生在肮脏卑微的地方，完全不是圣诞卡上所画的漂亮、干净的马棚里。祂心甘情愿在拿撒勒小镇上长大，成为默默无闻的木匠。祂本来随时可以享有属天的荣耀，但祂没有。祂头上没有许多画像中所看到的光环。祂被卖的那一夜，没有因为内在的光芒和荣耀而显得与众不同，犹大还得用亲嘴的暗号出卖祂，好让那些人知道要抓的人是谁。基督是人，是道成肉身的神，祂放弃了神的特权。

根据约翰福音 17:5 的记载，当主耶稣完成任务，在地上的最后一晚，祂和门徒在一起，向父神作了完美的祷告，在祷告中祂说：“父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先，我同你所有的荣耀。”请注意：主耶稣祈求恢复祂的荣耀，祂没有祈求恢复祂的神性，因为祂从未放弃祂的神性。在要回到天家之际，耶稣祈求恢复祂的荣耀、天国的荣光，以及神的特权。显然祂曾经把这些放在一边，“他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的；反倒虚己，”

基督降卑的第三步是“取了奴仆的形象”。主耶稣降世是作奴仆的，祂本来的工作是木匠。我想你那时住在拿撒勒，经过主耶稣工作的店门口，你说你家有些东西坏了，需要修理，我想祂会说：“好，马上就去。”主耶稣取了奴仆的形象，祂本来可以出生在皇宫里，祂是君王，但是祂从来没有这样选择，直到祂死前才以荣耀胜利的方式进入圣城。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！